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ATA DE SESSÃO SOLENE, 06 DE OUTUBRO DE 2025. 

Ata da 6ª Sessão Solene da segunda sessão 
legislativa da décima sexta legislatura da 
Câmara Municipal de Rio Branco — estado do 
Acre — Em homenagem ao dia do técnico 
industrial. 

Aos seis dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e dez 
minutos, no plenário da Câmara Municipal; sob a presidência do vereador Antônio Morais. 
Foi declarada aberta a presente Sessão Solene. Estiveram presente: Vereador Joabe Lira, 
Conselheiro federal Antônio Araújo; Francisca Cristiane da Silva Alves - suplente federal; 
Lucas Bezerra - conselheiro estadual. 0 proponente explicou o rito da sessão solene. 
Vereador Antônio Morais cumprimentou todos os presentes, destacou o orgulho da Casa 
em reconhecer o trabalho daqueles que, com competência técnica e dedicação, 
contribuíram para o funcionamento da indústria, da inovação e do progresso, ressaltou 
que esses profissionais transformaram conhecimento em resultados, ideais em soluções e 
desafios em oportunidades, enfatizou que a valorização dos técnicos industriais 
representou também o reconhecimento de que o crescimento econômico e social passou, 
necessariamente, pela qualificação, pela responsabilidade e pelo compromisso com a 
excelência e concluiu desejando que a solenidade fosse um momento de celebração e de 
reconhecimento público a essa categoria que tanto contribui para o progresso do 
município. Vereador Joabe Lira assomou à tribuna. Cumprimentou os convidados e 
funcionários da Casa, falou que a data convida todos a reconhecer e valorizar uma 
categoria essencial para o desenvolvimento do país, explicou que o técnico industrial é o 
profissional que transforma conhecimento em resultado, fazendo a ponte entre teoria e 
prática, ressaltou a competência, dedicação e responsabilidade, desses profissionais à 
indústria, assegurando que seus processos ocorram com segurança, qualidade e inovação, 
impactando positivamente a vida das pessoas, acrescentou que esses profissionais são 
pilares da economia e do progresso, afirmou que a solenidade celebrou não apenas uma 
profissão, mas uma vocação, ressaltou que a homenagem deveria servir como 
reconhecimento da sociedade àqueles que, muitas vezes, atuavam de forma discreta, mas 
cujo impacto era imenso. Destacou também que o momento servia de incentivo para que 
mais jovens vissem na formação técnica uma oportunidade de crescimento e contribuição 
para o desenvolvimento do país, parabenizou todos os técnicos industriais, bem como os 
profissionais e instituições e concluiu desejando que continuassem sendo agentes de 
transformação, inovação e desenvolvimento. Antônio Araújo assom. a trli• a. Falou 
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sobre a trajetória de vida de um técnico, contou que chegou a Rio Branco em 1975, 
explicou que esse depoimento era também um recado para os técnicos presentes e para 
aqueles que, posteriormente, pudessem ouvir suas palavras, ressaltou que era 
fundamental acreditar na profissão, dedicar-se a ela e continuar estudando, pois a 
formação obtida na escola não é suficiente para construir uma carreira sólida, afirmou que 
só alcançou essa capacidade graças à dedicação e ao estudo contínuo, relatou ainda que, 
ao chegar a Rio Branco, veio para trabalhar em uma obra do Governo do Estado — a 
Estação de Tratamento de Água da ETA Sobral, recordou que, naquela época, as 
dificuldades eram muitas, contou que, como empregador, sentia dificuldade em encontrar 
profissionais qualificados para trabalhar com ele, alertou que é preciso cobrar mais das 
instituições de ensino, exigindo de►as maior rigor e compromisso com a formação dos 
alunos, defendeu que cabe aos legisladores promover medidas para que as instituições 
sejam mais exigentes — não para reprovar por reprovar, mas para garantir que o aluno 
saiam preparado, contou que lecionou no Instituto Dom Moacyr e na Universidade Federal 
do Acre por quatro anos, sendo formado em Economia, disse que compreendia as 
dificuldades da docência e que, por experiência própria, deixou uma mensagem de 
incentivo e concluiu agradecendo a atenção de todos. Francisca Cristiane da Silva -
suplente federal do Conselho Federal dos Técnicos Industriais, assomou á tribuna, 
cumprimentou a todos os presentes, saudou o presidente da Casa e aos demais 
vereadores e técnicos presentes, destacou a presença de profissionais como Erivaldo, 
William e Cleudes, além de outros colegas que acompanham a sessão, agradeceram à 
Câmara pela oportunidade de dar visibilidade ao trabalho dos técnicos industriais, 
ressaltando a importância dessa valorização para o mercado de trabalho, se apresentou 
como técnica em Eletrotécnica, formada há 12 anos pelo SENAI, enfatizou a relevância das 
instituições de ensino técnico — tanto as federais quanto o SENAI — na formação 
profissional, explicou que é nesses espaços que os alunos aprendem a base da profissão e 
que é fundamental dedicação e compromisso para exercer a atividade com excelência, 
recordou que já atuou como conselheira regional pelo CRT-01, órgão que abrange nove 
estados, incluindo o Acre, informou que, no momento, exerce o cargo de suplente no 
Conselho Federal, ao lado do senhor Bastos, e que recentemente o Conselho criou um 
Fórum de Valorização da Atuação de Profissionais com Identidade de Gênero Feminino, no 
qual foi eleita como uma das representantes, também em nome do Acre, abordar o tema 
da valorização profissional feminina, ressaltou que a área técnica ainda é 
predominantemente masculina e que as mulheres, embora em número reduzido, vem 
conquistando cada vez mais espaço, observou que as mulheres precisam enfrentar 
desafios adicionais — conciliando família, casa e trabalho — para alcançar reconhecimento 
profissional, explicou que o Fórum Feminino foi criado justamente pa s e 
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apresentar demandas voltadas à valorização e à visibilidade das mulheres técnicas, 
destacou também a importância do curso técnico como porta de entrada mais rápida para 
o mercado de trabalho, comparou que, enquanto uma graduação pode levar de quatro a 
cinco anos para ser concluída, e um curso tecnólogo, por dois anos e meio, a formação 
técnica permite uma inserção mais ágil, e concluiu afirmando que os técnicos industriais 
são o verdadeiro "chão da fábrica", os profissionais que movimentam a economia e 
sustentam o progresso. Ricardo Nascimento - técnico em Refrigeração. Assomou à tribuna. 
Cumprimentando a mesa e os presentes, afirmou que o dia é de agradecimento e 
reconhecimento à função de técnico, profissão à qual dedicou mais de 20 anos de sua vida, 
explicou que tem 57 anos e é formado em Gestão de Produção Industrial, além de possuir 
diversas formações técnicas: Eletromecânica, Eletrotécnica, Mecatrônica, Meio Ambiente 
e Refrigeração, contou também que atuava como docente há mais de 25 anos, destacou a 
honra de poder formar profissionais e ajudá-los a ingressar no mercado de trabalho, 
ressaltou que a função do técnico não é apenas a de formador de opinião, mas também a 
de abridor de portas, possibilitando oportunidades e crescimento para outros 
profissionais, demonstrou gratidão pela sua formação técnica, recordou o início de sua 
trajetória no SENAI, em sua cidade natal, Manaus, contou que ingressou na instituição com 
apenas 10 anos de idade, falou que tudo o que conquistou veio graças à formação técnica, 
agradeceu pela realização da solenidade e pela parceria com o CRTe o CFT, representados 
por Basto e Lucas, concluiu expressando gratidão a todos os presentes e reforçou seu 
orgulho de ser técnico e sua crença no valor e na importância dessa profissão para o 
desenvolvimento da sociedade. Assomou à tribuna, Erivaldo dos Santos - Técnico em 
Edificações e especialista em georreferenciamento. Cumprimentou à todos os presentes, 
agradeceu primeiramente a Deus pela oportunidade de participar do momento, 
apresentou-se como técnico em Edificações, especialista em georreferenciamento e 
profissional apaixonado pelo que faz, explicou, de forma descontraída, que gostava de 
"medir terras" — tanto rurais quanto, observou que, dentro de sua área de atuação, havia 
engenheiros, arquitetos e técnicos, e comparou essas funções com a área da saúde: 
segundo ele, o engenheiro seria o "médico", o arquiteto o "enfermeiro" e o técnico o 
"técnico de enfermagem", aquele que está diretamente na linha de frente, cuidando e 
garantindo o bom funcionamento das atividades, destacou a importância das instituições 
de ensino técnico no estado, como o Instituto Federal do Acre (IFAC) e o Sistema S (SENAI, 
SENAC, entre outros) que formam anualmente centenas de profissionais, reforçou a 
importância da presença feminina nas profissões técnicas, reconhecendo que, embora o 
campo ainda seja predominantemente masculino, as mulheres têm conquistado espaço e 
desempenhado papéis fundamentais em áreas como Desenho, Arquitetura e Eletrotécnica 
e concluiu destacando que aquele momento representava o reconhecimento público da 
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importância dos técnicos industriais. Assomou à tribuna, Lucas Bezerra - conselheiro 
regional. Cumprimentou a todos os presentes, agradeceu ao a Câmara pela realização da 
sessão, bem como ao vereador Joabe Lira, proponente da homenagem aos técnicos 
industriais, afirmou, mencionou estar lançando um livro sobre esse tema, no qual 
abordaria justamente a falta de reconhecimento enfrentada pela categoria, explicou que 
esses espaços de debate, dentro do poder público e na mídia, eram essenciais para 
divulgar a relevância dos profissionais técnicos na sociedade, destacou que o conselho 
vinha ►utando constantemente pelo reconhecimento e valorização da categoria, lembrou 
que muitos avanços do país só são possíveis graças ao trabalho dos técnicos, afirmou que 
eles são parte essencial da cadeia produtiva nacional, sendo mais de 1 milhão em todo o 
Brasil e cerca de 12 mil apenas no estado do Acre, explicou que a principal missão do 
conselho é fiscalizar a mão de obra técnica, para assegurar que ela seja qualificada e 
registrada, protegendo, assim, a sociedade, ressaltou que o órgão deseja garantir que os 
profissionais atuem com responsabilidade e dentro da legalidade, destacou que o novo 
modelo de ensino médio passou a incluir a formação técnica na grade curricular, o que 
amplia significativamente o número de técnicos formados anualmente, reforçou a 
importância de preparar as instituições e professores para essa nova realidade, garantindo 
formação de qualidade e evitando a formação de profissionais despreparado, agradeceu a 
todos pela homenagem e reafirmou seu orgulho em representar os técnicos. Vereador 
Joabe Lira, assomou à tribuna. Sugeriu ao presidente que fosse marcada uma nova data 
para que a Câmara pudesse visitar o conselho, conversar com seus representantes e levar 
também as homenagens até eles, reconheceu as dificuldades de uma segunda-feira, 
compreendendo os compromissos e responsabilidades dos profissionais, e afirmou que 
encerrava aquela manhã com o coração cheio de orgulho e gratidão, destacou o orgulho 
de ver reunidos tantos profissionais que representavam a força técnica, o talento e o 
compromisso com o desenvolvimento de Rio Branco e do estado do Acre, concluiu 
afirmando que aquela solenidade ficaria marcada pelo reconhecimento e pela certeza de 
que a cidade de Rio Branco sente orgulho de seus técnicos industriais. Encerrado a 
entregas das moções. Registro fotográfico. Nada mais havendo a tratar, a Sessão Solene 
foi encerrada às 11h05min e, para constar, foi lavrada a presente ata, que após ser lida e 
achada conforme, foi assinada pelo Presidente: 

VEREA 
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